

Скъпи читатели,

Честито Рождество Христово! Пожелаваме ви вълшебни Коледни празници и Нова година, пълна със щастие, здраве, благополучие и сбъднати мечти. Нека духът на Коледа внесе в живота ви хармония, обич и безкрайна благодарност за всичко, което имате. Благодарим ви за вашето доверие!



РЕДАКЦИЯТА

Ново Братство

ВЕСТНИК НА БЪЛГАРИТЕ В СЪРБИЯ

ISSN 2466-4707



novo.bratstvo.rs

ГОДИНА IX • БРОЙ 183 • 27 декември 2024 година • Безплатен екземпляр • Основател: НАЦИОНАЛЕН СЪВЕТ НА БЪЛГАРИТЕ В СЪРБИЯ



Министър Адрияна Месарович на посещение в Босилеград

Министърът на икономиката Адрияна Месарович тези дни посети Босилеград и заедно с кмета Владимир Захариев и сътрудниците му проведе среща с потенциалния инвеститор за текстилния завод „Кобос“.

Министър Месарович посети и фабриката „Кобос“, където в момента се работи по реконструкцията на обекта и монтаж на нови машини.

В изявлението си след посещението на министърката Захариев изтъкна, че „това е поредно изпълнение на договореното с президента Вучич по време на посещението му в Босилеград. Изказвам огромна благодарност към президента Александър Вучич и мини-

стър Месарович и надявам се през следващата година в нашата община да се открият нови работни места.“

„В момента е в ход реконструкцията на обекта на фабриката и монтирането на 140 нови шевни машини, а средствата на стойност около 550 хиляди евро за реконструкцията и закупуването на машините нашата община, която е собственик на обекта, осигури чрез проект по конкурса на Програмата на Европейския съюз. Мениджър на проекта е Даниел Миланов, член на Общинския съвет на Община Босилеград“, подчерта Захариев.

П.Л.Р.

Съветникът на президента Вучич Адам Шукало посети Босилеград

Адам Шукало, съветник на президента Александър Вучич, посети Босилеград, където проведе среща с кмета Владимир Захариев и зам.-кмета Стефан Стойков.

„Разговаряхме за динамиката на изпълнението на проектите, които в момента се реализират в нашата община, и заедно посетихме няколко локации, на които се провеждат работи по проектите. Обсъдихме и какво е направено от договореното с държавното ръководство и с президента Вучич по време на посе-

щението му в Босилеград през март миналата година. На срещата представихме и потенциалите и ресурсите, с които разполага нашата община, и разисквахме редица проекти, които общината планира да реализира през следващия период с помощта и съдействието на съответните републикански министерства“, заяви Захариев.

П.Л.Р.

ИНТЕГРИРА МУЛТИКУЛТУРАЛНОТО РАЗВИТИЕ МЕЖДУ СЪРБИЯ И БЪЛГАРИЯ



Портал
far.rs
MULTIMEDIJALNI INTERNET PORTAL
NA BUGARSKOM I SRPSKOM JEZIKU

ФАР
MULTIMEDIJALNI PORTAL
NA BULGARSKI I SRPSKI JEZIK



Председателят на НС Стефан Стойков на среща с министър Славица Джукич Деянович

Стефан Стойков, председател на Националния съвет на българското национално малцинство в Сърбия, присъства на срещата с министърката на образованието проф. д-р Славица Джукич Деянович, на която тя разговаря с председателите на националните съвети за образованието на националните малцинства.

Стойков заяви, че на заседанието са били обсъдени теми относно Националната читанка за 3 и 4 клас в ОУ, стандартите за постижения на учениците за края на задължителното обучение и отпечатването на малотиражни учебници на малцинствените езици.

„Националните читанки за членовете на националните малцинства, които се обучават на сръбски език, ще включват раздел за традицията, културата и историята на тяхното национално малцинство. Към министерството ще има фонд за финансиране на малотиражни учебници на езиците на националните малцинства, което ще ускори процеса на превод, отпечатване и разпространение на учебниците. Като се има предвид, че някои учебници се променят всяка година, ние не можахме да следим тази тенденция, но в бъдеще това ще е много по-лесно. Още през януари ще имам среща с директора на Института за учебници, за да уточним детайлите по процеса на издаване на учебници по български език“, посочи Стойков.

„Благодарих на министър Джукич Деянович за сътрудничеството и помощта досега, а представих и предизвикателствата, проблемите и

постиженията на учебните заведения в Босилеград и Цариброд. Поканих я да присъства на тържествената церемония по случай Св. св. Кирил и Методий на 24 май догодина, на която ще бъде поканен и българският министър на образованието, и тя каза, че с удоволствие ще се отзове на поканата“, допълни председателят на НС.

Министър Джукич Деянович изтъкна: „Имайки предвид, че образованието е едно от основните човешки права и че Конституцията на Република Сърбия гарантира правото на образование за всеки човек, Министерството на образованието създаде условия, които позволяват на членовете на националните малцинства да имат три модела на образование и възпитание - на сръбски език с изучаване на избираемата програма „Майчин език с елементи на националната култура“, на роден език, или двуезично“.

По думите ѝ обучението се осъществява на 8 езика на националните малцинства, а 16 малцинства се обучават на сръбски език и изучават избираемата програма „Майчин език с елементи на националната култура“. През учебната 2024/25 г. 26 888 ученици основното училищно образование изучават изцяло на някой от езиците на националните малцинства, а 8 802 са тези, които се обучават в средните училища. Обучението по 8 езика на националните малцинства се осъществява в 189 училища от над 3 100 учители. 17 956 ученици посещават избираемата програма „Майчин език с елементи на националната култура“.

П.Л.Р.

ОО на ЧК в Босилеград осигури новогодишни пакетчета за социално слаби ученици

По повод Новогодишните и Коледните празници Общинската организация на Червения кръст в Босилеград и тази година връчи 50 новогодишни пакетчета за социално слаби ученици от първи до четвърти клас в централното и в подведомствените основни училища в селата.

В рамките на хуманитарната инициатива, която ОО на ЧК ежегодно организира под название „Едно пакетче - много любов“, за децата се осигуряват

пакетчета с лакомства, а средствата за тази цел организацията получава от общинския бюджет.

Секретарят на босилеградския ЧК Руска Божилова заяви, че списъците с децата от социално слаби семейства е изготвило ОУ „Георги Димитров“. Тя добави, че със съдействието на компанията „Дунав застраховане“ Червеният кръст е осигурил и 11 пакетчета за деца с увреждания.

П.Л.Р.

IV редовна сесия на Общинското събрание в Босилеград

На IV-ата редовна сесия на ОС в Босилеград съветниците най-напред приеха четвъртото изменение и допълнение на общинския бюджет за 2024 година, а след това и бюджета за 2025 година, който възлиза на 793 милиона динара.

Приети бяха и кадровият план и социалната програма за 2025 година, изменението на решението за местните административни такси, решението за категоризация на общинските пътища и улици, Правилника за условията и начина на ползване и поддържане на служебните автомобили на Общинската администрация и др.

Бяха преизбрани членовете и зам.-членовете на Общинската изборителна комисия, Йелена Миятович бе преизбрана за и.д. директор на публичното предприятие „Чистота“, а Владан Николов - за и.д. директор на Туристическата организация. Владислава Манасиев беше освободен от длъжността съветник, понеже предварително кмета Владимир Захариев го назначи за помощник-кмет.

Съветниците приеха и докладите за работа с финансовите отчети на публичните предприятия и на Спортния съюз, дадоха съгласие за измененията и допълненията на финансовите планове за 2024 година на Общинската

администрация, Общинския съвет, Общинското събрание, Народната библиотека „Христо Ботев“ и Центъра за култура „Босилеград“. Също бе дадено съгласие и на Програмите за работа на публичните предприятия и общинските институции за 2025 година.

В изказването си под точката „въпроси и предложения“ кметът Владимир Захариев заяви, че е започнало свързването на потребителите към оптичния интернет в с. Райчиловци и добави, че всички желаещи могат да подадат заявка в Публичното предприятие за строителни площи и пътища и в общината. „Разширяването на мрежата към други части на града ще става в зависимост от метеорологичните условия“, изтъкна той.

Кметът запозна съветниците и с проектите, които в момента се реализират в общината и изтъкна, че в рамките на предновогодишната културна програма общината и Центърът за култура ще организират редица културни мероприятия с участието на театър от Радомир и танцов състав от София, както и изпълнители от Босилеград. По традиция общината ще раздаде и коледно-новогодишни пакетчета на най-малките.

П.Л.Р.

Босилеградската фирма „Инак“ оод получи наградата „Най-приобщаващ работодател“

Фирмата „Инак“ оод от Босилеград получи наградата „Най-приобщаващ работодател за 2024 г.“ в рамките на проекта „Най-подходяща работа: Икономическа подкрепа за хора с увреждания“, подпомогнат от USAID и правителствата на Швейцария и Германия чрез платформата „Устойчиво развитие за всички“. Церемонията по награждаването се състоя на Форум за корпоративна устойчивост и отговорност и интегрирането на екологични критерии, социални и управленски въпроси в бизнес и инвестиционни решения, който се проведе Белград.

„Нашето предприятие получи награда в категорията малки и средни фирми, които са фокусирани върху създаването на работна среда, в която всички служители имат равни възможности за развитие и се чувстват включени и полезни в работния процес. От създаването си „Инак“ е

посветен на наемането на лица, които по-трудно могат да си намерят работа, като хора над 50-годишна възраст, самотни родители, роми, хора с намалена работоспособност. За нас беше чест и удоволствие да бъдем рамо до рамо с големи компании като Coca Cola, Unicredit Bank и др.“, каза Невенка Костадинова, собственик на фирмата „Инак“ доо.

Основната част от събитието беше посветена на приобщването на хората с увреждания и неговото положително влияние върху иновациите и организационната култура. Сред участниците се откриха миналогодишните носители на приза „Най-приобщаващ работодател“, които споделиха конкретни и практични решения за подобряване на политиките, практиките и програмите за подкрепа на служителите с увреждания в компаниите.

П.Л.Р.

В Босилеград се проведе конференция по проект на БТА „Европа на Балканите: Заедно чрез знание“

В прес клуба на БТА в Босилеград се проведе конференция по проекта на Българската телеграфна агенция „Европа на Балканите: Заедно чрез знание“.

Участие в конференцията взеха генералният директор на БТА Кирил Вълчев, посланикът на Р България в Белград Петко Дойков, изпълнителният директор на ИАБЧ Райна Манджукова, деканът на Филологическия факултет на Югозападния университет „Неофит Рилски“ от Благоевград доц. Радослав Цонев, заместник-кметът на община Кюстендил Николай Дочев, заместник-кметът на община Перник Стефан Кръстев, председателят на Студентското читалище „Св. Климент Охридски“ от София Румен

Баросов и др.

В периода от ноември 2024 г. до септември 2025 г. БТА организира дискусии в пресклубовете си в редица градове в България, както и трансгранични конференции в Босилеград, Белград, Букурещ, Одрин, Скопие и Солун.

По традиция, а по повод годишнината на прес клуба на БТА в Босилеград, на конференцията беше връчена и наградата на босилеградското Сдружение ГЛАС на името на известния директор на БТА Максим Минчев. Тазгодишен носител на наградата стана кюстендилският художник Евгени Серафимов.

П.Л.Р.



Поздравителен адрес от кмета на Община Босилеград Владимир Захариев по повод Новогодишните и Коледните празници:

Уважаеми жители на Община Босилеград,

Най-сърдечно Ви поздравявам по случай предстоящите Новогодишни и Коледни празници и Ви пожелавам Новата 2025 г. да Ви донесе здраве, оптимизъм, благополучие, всичките Ви дела да бъдат увенчани с успехи и мир да настъпи в целия свят!

С общи усилия на общинското ръководство, Общинския съвет, служителите в общинската администрация и в публичните предприятия „Строителни площи и пътища“ и „Услуга“, Спортния съюз, Туристическата организация „Босилеград“, както и в другите общински организации и ведомства, и благодарение на безрезервната подкрепа на държавното ръководство начело с президента Александър Вучич, през 2024 г. успешно се справихме с всички предизвикателства и реализирахме редица важни проекти, с цел създаване на по-качествени условия за живот и работа на всички граждани на Община Босилеград.

Завършихме изграждането на обекта „сигурна къща“ за приют на стари, бедни и лица, застрашени от всякакъв вид насилие, който наскоро ще бъде открит; приключихме реконструкцията и благоустрояването на центъра на града; продължихме работите върху асфалтирането на регионалните пътища към Граничния преход на Голеш и към Горна Любата; приключихме изграждането на мрежата за оптичен интернет от Бесна кобила, както и в града и с. Райчиловци; монтирахме ново LED улично освет-

ление в селата; в ход е ремонта на някогашната текстилна фабрика „Кобос“ и монтаж на нови машини; спечелихме проекти за поставяне на слънчеви електроцентрали на сградата на общината и на детската градина; съфинансирахме проекти за енергийна ефективност на домакинствата; засадохме 350 липови фиданки край Драговищица и др.

Реализирахме и редица проекти от областта на здравеопазването, продължава изграждането на водопровода в с. Ресен, заедно с публичното предприятие „Чистота“ осигурихме безплатен транспорт за жителите в селата, а заедно с Центъра за култура, Туристическата организация, Спортния съюз, сдруженията „Еко бос“ и „Глас на жените“ успешно организирахме и няколко международни фестивала, които са от изключителна важност за развитието на туризма в нашата община.

Заедно с Вас, скъпи съграждани, и с държавното ръководство на Р Сърбия ще се стараем да продължим още по-усърдно да работим през 2025 г. и да реализираме нови проекти, които ще допринесат за развитието на общината.

От свое лично име и от името на общинското ръководство, на всички граждани на Община Босилеград честитя Новата година и Коледа с пожелания за здраве, късмет, любов и лично и семейно щастие!

Владимир Захариев,
кмет на Община Босилеград



Поздравителен адрес от председателя на Националния съвет на българското национално малцинство в Сърбия Стефан Стойков по случай Коледните и Новогодишните празници:

СКЪПИ СЪНАРОДНИЦИ,

Приемете моите най-искрени пожелания по повод предстоящите Коледни и Новогодишни празници за крепко здраве, благополучие и радост в домовете Ви, а нека Новата 2025 година бъде мирна и успешна за всички!

Коледа е символ на вярата, надеждата и любовта. Нека бъдем добронамерени и състрадателни, да има светлина в домовете ни, надежда в душите ни и вяра в решенията ни.

Докато изпращаме тази година и правим личните си равносметки, нека благодарим за научените уроци и натрупания опит през изминаващата година, които ни вдъхваха нови сили и знания. Работихме упорито и гордея се, че преминахме успешно през всички изпитания и предизвикателства.

Благодарение на успешното ни сътрудничество с държавното ръководство на Р Сърбия и съответните министерства, през 2024 година реализирахме редица проекти и инициативи, с които са създадени още по-добри условия за упражняването на малцинствените ни права. НС на българското малцинство в Сърбия ще се старае и през 2025 г. да поддържа успешно сътрудничество с държавното ръководство на Р Сърбия и съответните министерства с цел подо-

бряване на условията в сферите на образованието, информирането, културата и служебната употреба на български език, за икономическото развитие на общините, в които живее компактно българско население, и за опазването на културното и историческо наследство на българите в Р Сърбия.

Националният съвет също ще настоява да изгражда добри отношения и сътрудничество с институциите на Р България и да допринесе за укрепването на добросъседските отношения между двете държави.

Скъпи сънародници, нека да забравим различията помежду си и потърсим онази частичка доброта, която пречиства мислите и сърцата ни. Многовековната история е доказала, че един народ е силен, когато е обединен, и аз вярвам, че с добра воля, чисти сърца и общи усилия, заедно ще се радваме и гордеем с успехите ни през Новата 2025 година!

На всички сънародници и на всички граждани на Р Сърбия честитя предстоящите празници с пожелания за здраве, спокойствие и късмет!

Стефан Стойков,
председател на НС на българското национално малцинство в Сърбия



Община Босилеград подписа договор за изграждане на слънчева електроцентрала на обекта на детската градина

От името на Община Босилеград помощник-кметът Владица Манасиев миналата седмица в гр. Уб подписа договор за съфинансиране на изграждането на слънчева електроцентрала на покрива на обекта на Детската градина „Детска радост“ в Босилеград. Договорите с представителите на 30 местни самоуправни, които спечелиха конкурса на Администрацията за финансиране и насърчване на енергийната ефективност при Министерството на минното дело и енергетиката, подписаха министърката на енергетиката Дубравка Джедович Ханданович и министъра на публичните инвестиции Дарко Глишич.

Община Босилеград получи средства за реализация на проекта „Инсталиране на малка слънчева електроцентрала с мощност 25 KW“, която ще бъде поместена на покрива на Детската градина „Детска радост“ в Босилеград. Стойността на проекта възлиза на около 4 милиона динара с ДДС, а нашата община ще участва с 100 хиляди динара за подготовка на проектно-техническата

документация, даването на съответни разрешения за изграждане, надзор върху изграждането и др. Мениджър на проекта е Даниел Зарев, член на Общинския съвет в Босилеград.

„Това е втори проект, който нашата община спечели по конкурса на Министерството на минното дело и енергетиката, като първоначално спечелихме средства за реализация на проекта за изграждане на слънчева електроцентрала с мощност 30 KW, която ще бъде монтирана на сградата на Общинската администрация в Босилеград. Стойността на този проект е около 5,5 милиона динара“, заяви кметът Владимир Захариев и изказа благодарност към министерството и към правителството на Р Сърбия. Той добави, че с инсталирането на тези слънчеви електроцентрали общината и детската градина ще произвеждат чиста електроенергия за собствени нужди, а значително ще се намалят и разходите за електроенергия и замърсяването.

П.Л.Р.

Коледна пиеса и подаръци за босилеградските деца от КИЦ Босилеград и Столична община София

По повод Коледните и Новогодишните празници Дирекция „Култура“ на Столична община София и „КИЦ Босилеград“ и тази година организираха Коледна програма за босилеградските малчугани в голямата зала на Центъра за култура. Куклената формация „Алекс“ от София представи театралната постановка „Чудната къщичка“ с участието на актьорите Румелия Знаменова и Иван Першенлиев.

Преди началото на програмата приветствени слова към децата и родителите отпреди председателя на „КИЦ Босилеград“ Иван Николов и генералният консул на Р България в Ниш Димитър Цанев.

След пиесата се появи и обичайният гост

Дядо Коледа, който зарадва децата и им връчи коледни подаръци. Бяха раздадени 250 коледни пакетчета, осигурени от Програмата на Министерството на външните работи на Република България за подкрепа на организации на български общности в страните от Западните Балкани. Останалите 60 бройки пакети са предоставени на децата в подведомствените училища към ОУ „Георги Димитров“.

От КИЦ съобщават, че в навечерието на Новогодишните празници в техния салон ще бъдат раздадени още коледни лакомства, подарък от Посолството на Р България в Белград.

П.Л.Р.



МАНДРАТА „СТАРА ПЛАНИНА“ ПО ТРАДИЦИЯ РАЗДАДЕ НОВОГОДИШНИ ПОДАРЪЦИ НА НАЙ- МАЛКИТЕ ЦАРИБРОДЧАНИ И НА РОДИТЕЛИТЕ ИМ

За пореден път по повод новогодишните празници мандрата „Стара планина“ зарадва младите царибродски семейства, сдобили се с рожба през вече отминаващата си година. През 2024-та Цариброд се сдоба с 34 съграждани. Освен на тях, в Образователния център в Спортната зала, в присъствието на Дядо Коледа, подаръци бяха раздадени и на новородените, както и на родителите им царибродчани, които в момента не живеят тук. Родителите получиха специално подготвени подаръчни пакети с хранителни продукти от мандрата, а техните малчугани новогодишни подаръци.

Младите семейства изказаха голяма благодарност към дарителите. „Изключително сме доволни и евала на нашия местен предприемач, който всяка година раздава подаръци на нашите малчугани, като по този начин прави празниците ни още по-красиви“, сподели Даниел Димитриевич, баща на малкия Страхиня и по-голямото му братче Леон.

„Освен 34-те бебета в Цариброд, тази година имахме, както регистрирани, така и нерегистрирани наши съграждани,

които живеят и работят в България, където им се и родиха децата, така че общо бебетата, на които раздадохме подаръци, са над 40. Това е малък знак на внимание от нашата фирма мандрата „Стара планина“, с който по традиция честитим настъпващите новогодишни празници на най-малките ни съграждани и на техните родители със скромни подаръци, с пожелания за здраве, късмет и весело посрещане на Новата година. Надяваме се тя да бъде малко по-добра“, сподели собственикът на мандрата Зоран Николов.

Традицията на щедро раздаване на новогодишни подаръци с пожелания за много радост и безгрижно детство на най-малките, както и за добро здраве и благоденствие на родителите им, мандрата „Стара планина“ поддържа вече цели 14 години с голямо удоволствие в духа на посрещането на Новата година, на новото начало, подаряването, хубавите пожелания, оптимизма, вярата в добротата и надеждата за по-светло бъдеще.

Андрияна Ташков Александров

Покана за участие в търг

Издателство „Ново Братство“ публикува покана за участие в търг за печатане на вестник „Ново Братство“ през 2025 година.

Обща информация:

- Формат: А3

- Обем: 12 страници

- Първа и последна страница: цветни

- Десетте вътрешни страници: черно-бели

- Периодичност: един брой на всеки две седмици, 23 броя през годината

- Вестник „Ново Братство“ се печата на български език.

В търга могат да участват всички печатници.

Офертата за участие в търга трябва да бъде изпратена най-късно 15 дни след публикуването на поканата.

Информации на тел: 018 242 700;

Адрес: Издателство „Ново Братство“, „Кей 29 декември“ № 8, 18000 Ниш



Отново пожар в Гложие

В последния пожар в босилеградското село Гложие, който избухна преди десетина дни, напълно са изгорели два обора с плевници и една къща, а благодарение на бързата намеса на пожарникарите и местните жители, една запалена къща била спасена.

Гложани казват, че през последните

години в пожарите в селото им са изгорели общо 21 обекта и една кола, а за щастие не е имало пострадали хора и добитък.

Виновниците за пожарите в с. Гложие не са намерени.

П.Л.Р.

ОБЩИНА ЦАРИБРОД ПОЛУЧИ 3,6 МИЛИОНА ДИНАРА ЗА ПОДПОМАГАНЕ РАЗВИТИЕТО НА ПРЕДПРИЕМАЧЕСКИ ДЕЙНОСТИ В СЕЛСКИТЕ РАЙОНИ

Цариброд е една от 14-те общини, получили безвъзмездна финансова помощ от Министерството за грижа за селото, като подкрепя за развитието на предприемачески дейности в селските райони. За тази цел царибродска община получи 3,6 милиона динара, които чрез конкурс ще бъдат отпуснати на регистрирани предприемачи за закупуване на нови машини и оборудване за занаятчийска, производствена и обслужваща дейност. Максималният размер на безвъзмездните средства за един предприемач е 1,2 милиона динара.

По тази програма са кандидатствали 72 общини от 23 окръга. След подписването на договора в Двореца на Сърбия в Белград министърът за грижа за селото Милан Къркобабич каза, че средствата са предоставени главно на граничните общини от четвъртата група на развитие в източната и югоизточната част на Сърбия за подобряване на различни видове продукти и услуги, особено тези, които липсват на жителите на селата: „Просто ще се сдобием с предприемачески дейности, необходими за нормално функциониране на едно село. Същевременно това ще бъде важен източник на препитание за хората, които ще се занимават с тези дейности“. Къркобабич подчерта, че това е показателен пример в края на тази година и призова всички заинтересовани, които биха искали да се занимават с някаква предприемаческа дейност в селата, да регистрират фирма до края на тази година и да кандидатстват за средства през след-

ващата. Както съобщиха от министерството, общата стойност на подписаните договори е 50 милиона динара, като за следващата година са отпуснати още повече средства.

От името на Община Цариброд договора подписа кметът Владица Димитров, който смята, че тази нова програма ще насърчи предприемаческата дейност в селата: „Тази програма ще предостави възможност за създаване на нов продукт, опаковане на вече съществуващи продукти, за обслужващи дейности в селата, които все още са живи по някакъв начин, например фризьорски салон и подобни неща, за тези млади хора, които са останали да живеят в селата. Това е експериментална програма за община Цариброд, не сме имали досега такива програми, но мисля, че ще бъде много интересна и по някакъв начин ще съживи селата.“

Димитров подчерта, че през последните няколко години община Цариброд има отлична сътрудничество с Министерството за грижа за селото. „С това министерство реализирахме много проектни дейности – от предоставяне на селски къщи, през Михолските среци на селата, автобусите, които получи община Цариброд, кандидатстване и по програми за реконструкция на „селските домове“ („задруги“), отбеляза Димитров и изрази надежда, че доброто сътрудничество с това министерство ще продължи и напред и ще носи взаимно удовлетворение.

Андрияна Ташков Александров

БЮДЖЕТЪТ НА ОБЩИНА ЦАРИБРОД ЗА 2025 ГОДИНА ВЪЗЛИЗА НА ПОЧТИ 900 МИЛИОНА ДИНАРА

На последната, 10-та сесия на Общинския съвет на Цариброд, бе приет бюджетът на общината за 2025 година в размер на 894 301 000 динара. На сесията между другото бе взето решение местните комунални такси и таксите за услуги, които предоставя общинската администрация, през следващата година да бъдат увеличени със 7,6 процента. Съветниците приеха и проекторешението за външен одит на окончателната сметка за 2024 г., както и отчета за изпълнението на бюджета за първите 9 месеца от годината.

Бяха приети и няколко решения, свързани с дейността на Публичното предприятие „Комуналац“, както и проекторешението за изменение и допълнение на Решението за учредяване на Културния център Цариброд и пред-

ложението на решението за даване на съгласие на Устава на тази институция.

За директор на Културния център за период от 4 години бе назначена Албена Милев, досагешен изпълняващ длъжността директор във ведомството, която бе единствения кандидат в конкурса за поста.

Общинският съвет разгледа и прие работните програми и финансовите планове за следващата година на институции и организации, ползващи бюджетни средства. Съветниците бяха запознати и със сведенията относно програмата за работа и финансовия план на Публичното предприятие „Регионално депо Пирот“, както и с информацията на предприятието за таксата за депониране на отпадъци.

Андрияна Ташков Александров

Община Босилеград осигури съвременен апарат за очни прегледи

Община Босилеград осигури апарат за диагностика на очни заболявания, т.нар. шпалт лампа, чрез конкурса на Посолството на Република Полша в Белград. По този повод Гжегош Кашуба, съветник в Посолството на Полша, посети нашата община и подписа протокол за успешна реализация на проекта с кмета Владимир Захариев.

„Тази година получихме над 200 кандидатури в рамките на конкурса за помощ от Полша за институции и непрофитни организации в Р Сърбия, които се занимават с образование, здравеопазване и опазване на околната среда. Проекта, с който Община Босилеград кандидатства, беше сред осемте избрани. Поздравления за г-н Захариев и неговия екип, преди всичко за един много добре подготвен и написан, а след това и успешно реализиран проект“, каза г-н Кашуба.

Шпалт лампата е устройство, с което се измерва вътреочното налягане, дава възможност за изследване на очното дъно и надеждно идентифициране на чужди тела в окото, както и диагностика на заболявания. Стойността на устройството е 1 076 000 динара, от които 724 000 динара са спечелени от конкурса на полското посолство, а 322 000 динара са отпуснати от общинския бюджет. Ръководител на проекта беше Даниел Зарев, член на Общинския съвет на Община Босилеград.

Кметът Владимир Захариев подчерта, че въз основа на исквете на общинското ръководство държавата изпраща очни лекари, каквито ние нямаме тук, а при които за прегледи се явяват по над 50, 60 пациента всеки път.

„Заедно с д-р Горан Василов, директор на Здравния дом в Босилеград, и председателя на Общинското събрание Славко

Владимиров, анализирахме какъв медицински уред в момента е най-необходим на нашите граждани и заключихме, че шпалт лампата е един от най-приоритетните. Кандидатствахме с проекта при полското посолство и спечелихме конкурса“, посочи Захариев.

„Скоро нашите граждани ще могат да извършват очни прегледи в Босилеград, за които в момента са принудени да отиват в Сурдулица, Враня и други градове във вътрешността. Това е исторически момент за Босилеград. Ние като община се грижим да осигурим на нашите граждани възможност за диагностика на очни болести, каквито сега не могат да се вършат в нашия Здравен дом. Новопридобитото оборудване един ден ще бъде част от очния кабинет в нашия Здравен дом, в който ще работи лекар офталмолог. В момента провеждаме преговори с Министерството на здравеопазването за откриване на очен кабинет в Босилеград, ангажиране на лекар-специалист по офталмология и закупуване на допълнително оборудване“, каза кметът.

Благодаря на братята от Полша, на г-н Кашуба, на бившия посланик Рафал Перл, с когото подписахме договора за дарението, на настоящия консул и зам.-посланик г-жа Камила Дуда Кавецка, както и на целия ми екип начело с Даниел Зарев, който подготви и реализира проекта.

След подписването на протокола Захариев подари на гостите традиционни подаръци от нашия край - вълнени чорапи, буркани с месо, мед и др., а представители на посолството на Полша подариха за библиотеката в Босилеград книги от известни полски автори, преведени на сръбски език.

П.Л.Р.



Новогодишни пожелания на гражданите на Босилеградска община



Милена Миленова, учител в ОУ - В тези дни на празнична топлина и размисъл, нека си пожелаем не само здраве и радост за нас и нашите семейства, но и сили и мъдрост да преодолеем трудностите, пред които сме изправени като общество.

На децата ни пожелавам да растат с кураж, любопитство и обич в сърцата, да им градим стабилността на здравите семейства и да ги вдъхновяваме да мечтаят и да творят. На младите - да вярват в силата на знанието и труда, а на възрастните - да не спират да бъдат пример за отговорност и доброта. Нека през Новата година, като община създадем повече възможности за развитие и повече светлина в ежедневието на всеки.



Звонко Йорданов, работник - Най-напред пожелавам здраве, щастие и успех на моето семейство и на всички хора. Мир, сговор и взаимно разбирателство да царуват по целия свят, всеки да има професионални успехи и лично щастие, да осъществява мечтите си и да му се сбъдват желанията.

Симка Джонев, работничка от с. Райчиловци - Честитя Новата година и Коледа на семейството си с пожелания за здраве, късмет и благополучие. Нека Новата година донесе мир в света, уважение между хората и просперитет. На всички съграждани пожелавам весело



изкарване на Новогодишните и Коледните празници, лично и семейно щастие и ползотворни дела през Новата година.



Асен Христов, безработен от с. Паралово - Честитя Новогодишните и Коледните празници на всички хора по света с пожелания за здраве, мир, радост и успехи на личен и семеен план. Пожелавам през Новата година да се открият повече работни места, да се повишават заплатите и пенсиите и да се създават по-добри условия за оживяването на селата и развитието на селското стопанство.



Жаклина Алексов, служител в босилеградския клон на Министерството на финансите - Онова, което пожелавам на най-близките и на себе си, пожелавам го и на всички хора по света, а това е: крепко здраве, щастие, обич и успехи във всяко начинание. Нека да бъдем по-отго-

ворни и по-съпричастни едни към други и мир да владее в света. На най-малките пожелавам Дядо Коледа да им донесе мечтаните подаръци.



Марян Станкович, социален педагог - Най-напред искам всички войни по света да спрат незабавно и да започнем да живеем в мирен и по-добър свят, изпълнен със сговор и взаимно уважение. През Новата година да се откриват повече нови работни места и да се реализират нови проекти, с които да се създават по-добри условия за живот на всички граждани в общината. На малчуганите пожелавам безгрижно детство, на учениците и студентите успехи в училищата и университетите, а на родителите им по-високи заплати.



Славко Стоичков, пенсионер - Трудностите и грижите да останат зад нас в отминаващата година, а Новата да донесе мир в света и да бъде по-успешна и по-сполучлива, изпълнена с любов и просперитет. На семейството ми и на всички граждани на Община Босилеград пожелавам здраве, щастие и весели усмивки. Нека през Новата година в Босилеградско да има повече детски плач и врява в домовете, повече работни места за младите, берекет и по-богата реколта за селскостопаните.

Наталия Стоилкович, учителка в ОУ - Отправлям искрени пожелания за здраве, мир, късмет и благополучие във всеки дом и да царува мир в целия свят. Нека Новата година посрещнем с хубави пожелания и вяра в по-доброто бъдеще. Новата година да донесе икономическо развитие, да се подобри жизнения стандарт на хората и всички да бъдем по-весели и изпълнени с повече вяра и надежда.

Раде Стоичков, пенсионер - Честитя Новогодишните и Коледните празници на семейството ми, роднините, приятелите, съгражданиите и на всички хора по



света. Новата година на всеки да донесе здраве и късмет, да бъде мирна, богата и успешна. Нека бъдем по-сплотени и да създаваме по-добро бъдеще за всички.

П.Л.Р.

Успешно представяне на ученици от Босилеград на биеналето на детски акварели

Акварелите на осмокласничката Александра Петров и шестокласника Желко Николов, ученици от Основното училище „Георги Димитров“ в Босилеград, са избрани сред 110 най-добри творби на ученици от основните и средните училища в Сърбия на Първото биенале на детски акварели, организирано от Културния център „Барка“ в Нови Сад под названието „Светът около мен“.

Творбата на Александра бе избрана сред десетте най-добри рисунки в категорията „ученици от пети до осми клас“.

Нашите ученици са участвали в конкурса под ръководството на преподавателя по изобразително изкуство Любиша Пенев.

Придружавани от зам.-директорката Йелица Василева Митрев и учителката Оливера Иванов, Александра и Желко присъстваха на изложбата в галерията в Нови Сад. Разноските за участието на нашите ученици на престижната изложба пое Община Босилеград.

П.Л.Р.





ПРЕДСТАВИТЕЛНИЯТ ФОЛКЛОРЕН АНСАМБЪЛ „ШЕВИЦА“ ВЪОДУШЕВИ ЦАРИБРОДСКАТА ПУБЛИКА

На 21 декември, за голяма радост на царибродската публика, Фондация „Шевица“ от София представи фолклорния концерт-спектакъл „В огледалото на водата“ на Представителен фолклорен ансамбъл „Шевица“. Става дума за музикално-танцова легенда по мотиви от разказа „Божура“ на известния български писател Йордан Йовков, с хореограф Петър Ангелов, която завладя Голямата зала на Културния център с магията на българския фолклор. Впечатляващият концерт бе истински спектакъл на българската народна песен и динамичния танц. Публиката имаше удоволствието да се наслади на майсторството на целия ансамбъл, поднасящ традиционния фолклор по уникален начин, който я пленя с хореография, лекота на играта, грация, красота и многообразие от български народни носии и традиционна музика.

Присъстващите с много емоции приеха приказката от стари времена и с бурни аплодисменти наградиха ансамбъла, за който представянето на царибродска сцена също бе емоционално изживяване: „Изключително топла публика, невероятен прием, очаровани сме! Признаваме си, че голяма част от нас сме минавали транзитно през Цариброд, не сме имали честта никога да влезем в града, изключителен, невероятен, разкошни хора, много топло посрещане. Ние със сигурност не идваме за последен път“, каза Петър Ангелов, хореограф на фолклорно-танцовия състав и основател на Фондация „Шевица“. Той разказа, че Йордан Йовков, който се обляга изключително много върху фундамента на традиционната култура в своите творби, е негово вдъхновение и копнеж да сътвори нещо свое от много време и

заради него записва своята магистърска програма: „Всъщност спектакълът е моята дипломна работа, с която се дипломирах и завърших хореографска режисура. „В огледалото на водата“ е работното заглавие на разказа „Божура“ на Йовков и днес вие видяхте едно пренасяне в едни стари патриархални времена с едни остарели нрави, обичаи, с едни стари носии, повечето от които са на над 100 години, които оживяха пред вас и се надяваме да сме успели малко поне да донесем радост и щастие от тази красота. Божура на края умира, защото нейния любим Василчо бива покосен и убит и тя не може да преживее неговата загуба и на края нямаме така наречения хепи енд, както в приказките, но това е част от очарованието на разказа и ние искаме да останем верни на Йордан Йовков. Благодаря от сърце за поканата! Беше чест, удоволствие, блян и разкош да украсим точно тази сцена, точно за Коледа, като нашия новогодишен подарък за всички вас. До нови срещи!“ Нека добавим и това, че огромната си любов към традицията и фолклора Ангелов

споделя със съпругата и двете си дъщери, които също са част от ансамбъла.

Събитието бе съпътствано с фотоизложба. Преди началото и по време на концерта в хола на Центъра на култура и в залата бяха поставени широкоформатни цветни снимки от фолклорния спектакъл.

Програмата бе организирана с подкрепата на Община Цариброд и бе част от заплануваните културни мероприятия по повод 1 ноември - Деня на народните будители, но поради трагедията в Нови Сад бе отложен.

Ангелов използва момента да отправи послание по повод настъпващите Коледни и Новогодишни празници: „Нека има топлина и доброта, любов и щастие за всички, здраве и само здраве! Това са шестте неща, които имаме ли ги, ще живеем прекрасен живот.“

Да се надяваме посланието на Ангелов да стигне до всички нас!

Светли празнични дни!

Честита Нова година!

Андрияна Ташков Александров

ЦАРИБРОДСКАТА БИБЛИОТЕКА ОТБЕЛЯВА „НОЩТА НА БИБЛИОТЕКАТА“ И ОРГАНИЗИРА ПРЕДСТАВЯНЕ НА КНИГИТЕ НА ИВЕЛИНА КОТЛАРОВА И НАТАША ПАНИЧ

Народната библиотека „Детко Петров“ в Цариброд през този месец реализира редица дейности за учениците от двете местни училища. На 6 декември за първи път бе отбелязана проявата „Нощ на библиотеката“. Реализацията на програмата започна тази година по инициатива на Министерството на културата на Република Сърбия във всички библиотеки в страната, с цел популяризиране на книгите, четенето и библиотеките. Тазгодишната тема беше посветена на Бранко Радичевич и Стийпан Митров Любиша, тъй като тази година се навършват 2 века от рождението им. По този повод ученици от основното училище заедно с техните учители посетиха библиотеката. Децата имаха възможност първо да се запознаят с биографиите на тези значими писатели и да чуят откъси от творчеството им, след което, по интересен и креативен начин, с помощта на викторина, те затвърдиха новопридобитите си знания.

В рамките на сътрудничеството между общините Цариброд и Костенец, Р България, на 16 декември в приствието на ученици и преподаватели от гимназията „Св. св. Кирил и Методий“ и гости от двете общини в библиотеката бе представена книгата „Моят скучен дневник“ на Ивелина Котларова от Костенец. Модератор на срещата бе Николай Петров, пратеник на българското Министерство на образованието и науките. Младата талантива писателка с голяма любов и положителна енергия разказа за себе си и своя творчески път и предаде на царибродските ученици посланието - да следват мечтите си, да пишат и да се учат.

В организация на библиотеката писателката за деца и възрастни Наташа Панич от Пирот, по потекло от Царибродско, на 19 декември проведе интерактивна работилница с учениците от 3-ти и 4-ти клас в Основно училище „Христо Ботев“. По този случай тя представи и три свои книги (сръб.

„Odrastanje jedne klinke“, „Ključ dobre“ i „Sudbina odbeglog mačka“). Авторката прочете откъси от своите произведения, а учениците проявиха голям интерес и поведоха дискусия с нея.

Със своята доброта, жизнерадостен и оптимистичен дух, любовта към хората, особено тези от района на Висока, където прекарва детството си, Наташа Панич се нарежда сред най-значимите родни автори. Нейните творби са изключително добре приети от широката читателска аудитория. Творчеството ѝ за деца, както и за възрастни, е много разнообразно. Успяла да запази детското в себе си, тя пише романи, разкази и монодрами, както за своето детство, така и за съвременното.

До момента е издала 6 книги за деца, една от които е достъпна и в електронен вариант (сръб. „Ključ dobre“), а една („Odrastanje jedne klinke“) е преведена на български език и предстои да бъде издадена. Министерството на културата на Сърбия включи двата ѝ детски романа в списъка на избраните книги и ги изкупува от издателите, за да бъдат изпратени в библиотеките и училищата.

Наташа Панич притежава множество награди и признания, сред които е и първата награда за монодрама на Змаевите детски игри в Нови Сад и РТВ Войводина.

Андрияна Ташков Александров

НАРОДНАТА БИБЛИОТЕКА В ЦАРИБРОД ОБЯВИ КОНКУРС НА ТЕМА „НОВОГОДИШНА ПРИКАЗКА“

И тази година Народната библиотека „Детко Петров“ обяви награден литературен и художествен конкурс на тема „Новогодишна приказка“. Всички ученици от първи до осми клас от основно училище, които желаят да участват в конкурса, трябва да изпратят своите творби до 31 декември. На гърба на всяка творба е необходимо

да бъдат изписани: име, фамилия, клас и данни за контакт. Произведенията трябва да бъдат изпратени или предадени на адрес: Народна библиотека „Детко Петров“, ул. „Сутйеска“ № 14, 18 320 Димитровград. Най-добрите литературни и художествени творби ще бъдат наградени.

Андрияна Ташков Александров



Новица Иванов

ПРИКАЗКА ЗА ЕДНА СНИМКА И КИФЛИЧКИ СЪС СИРЕНЕ



Маргарита седеше на дивана във всекидневната и скучаеше край телевизора, когато в хола чу гласа на по-малкия си син Алекс. С тръпнещо от радост сърце се затича натам, защото вече шест дена момчето ѝ беше на футболен лагер. Но в хола видя, че едно русокосо момче със зелени очи придружаваше галеника ѝ.

-Здравей, майче! Това е Матей, мой съотборник. От столицата е, но родителите му са твои земляци! – на един дъх ѝ докладва Алекс.

Маргарита взе да разпитва госта как се казват родителите му и какви са по професия. Гостът не беше стеснителен, каза ѝ не само имената на родителите си, но от анцуга си извади снимка и я подаде на Маргарита.

-Познавате ли някого от тях? – попита я любопитно малкият гост.

-Да! – с изпрекъсан дъх прошепна Маргарита и добави. -...Познавам баща ти! – и ръцете ѝ се разтрепериха, така че снимката едвам остана в дясната ѝ ръка.

-Ако искате ще ви дам визитка на баща ми. Тук е и домашният ни телефон! – и русокосото момче извади светлосиня визитка. – Обадете се на родителите ми, ще им бъде много мило.

Докато малките футболисти събуваха маратонките си, Маргарита втренчено гледаше ту в снимката, ту във визитката на Иво. Алекс, като видя лицето на майка си, я закачи с юношеската си ирония.

-Хей, майче! Ти такава физиономия извади, ще си помисля, че с татенцето на

съотборника ми е била голяма свалка.

-Я млъкни, хлапе такова! И двамата да ви видя в детската! – каза ужким строго Маргарита и се изчерви, когато долови любознателния и загадъчен поглед на госта им.

Върна снимката на сина на Иво. Юношите връхлетяха в детската стая, а тя с отмамели крака влезе в кухнята. Докато им сипваше нектар в чаши и им слагаше сладки, усети, че странни тръпки прииждат в гърдите ѝ. Вече петнайсет години не бе долавяла такива тръпки.

В детската ехтеше хейвиметал, счетен с юношески глъч. Маргарита слагаше чашите и чинийките на подноса и слушаше радостта на тийнейджърите. Цялата се топеше от емоции, поръсени с копнежи. Приидващите вълни я раздражиха най-дълбоко. Със светкавична скорост ѝ се завърнаха всички онези картини отпреди петнайсет години, когато се влюби в Иво. Ето и сега изживяваше подобно вълнение и сега ѝ се струваше, че върви по облаците. Тогава Иво беше преподавател по психология в една гимназия в столицата, а тя третокурсничка в южния град. Запознаха се на купон при братовчед на Иво. Всеки петък Иво идваше в града ѝ и наемаше стая в хотел „Парк“. Влюбени и прегърнати се разхождаха из градската крепост, пиеха капучино в кафе „ИН“, а подир полунощ в единичната стая на хотела изживяваха сладострастни часове. Тогава те си мислеха, че светът е техен и че няма сила, която може всичко това

да спре. Но не изминаха и три месеца, а във факултета ѝ дойде нов професор по наказателно право. Четирийсетгодишен достолепен мъж, с изтънчени маниери и на всичко отгоре – разведен. Студентките го гълтаха с очи и въздишаха подире му. А Маргарита, като че ли гръм я удари, когато на изпита по наказателно право забеляза, че професорът настоява да ѝ пише осмица. И докато в този петък подир обед Иво я чакаше пред хотел „Парк“, тя, цялата пламнала от смут и възбуда, седеше в колата на професора. Иво няколко пъти ѝ звъня по телефона, но тя не му се обади. Дни и месеци наред тя спускаше телефонната слушалка, когато чуеше гласа му, и не отговори на нито едно негово писмо.

Маргарита взе подноса и почука на вратата на детската. Докато Алекс вземаше подноса от ръцете ѝ, почти я заглуши силния звук на музиката, която слушаха. Нищо не каза на момчетата, само им се усмихна и ги остави да си лафят. После почувства умора и отмамелите ѝ крака я заведоха в спалнята. Поиска и тази нощ да бъде сама в тази стая. Дори пожела да вземе снимката от сина на Иво и цяла нощ да я държи в ръцете си. Искаше да изключи тока, да затвори очите си, да стисне зениците си, за да види морскозелените очи, русата коса и сладострастните устни на Иво. Тази нощ тя се питаше дали само Иво е обичала. И все още не можеше да разбере защо се влюби в професора: дали поради авторитета или амбициите му, или може би поради привилегиите му, от които и днес се възползваше. Ето, бракът им стана образцов и монотонен. Той се прибираше къщи само за спане, а на нея ѝ предостави да отглежда двамата им синове, да подрежда пространния апартамент и с натъпкано с книжа куфарче да тича от адвокатската кантора до окръжния съд. Професорът зачести с отсъствията си, а тя завеждаше момчетата на частни уроци по английски и на футболни тренировки. Той често се връщаше от семинари и симпозиуми в чужбина с пълна чанта мръсни ризи, гащи и чорапи, омаломощен от четене на лекции на различни катедри и от блудно прекарани нощи със спечени мадами от престижни европейски университети. Тази вечер професорът пак закъсняваше, но на Маргарита за пръв път ѝ се прииска той да не си дойде.

Владо, по-големият им син, преди два часа ѝ се обади по телефона и ѝ съобщи, че в Лондон пак е паднала мъгла, че седи на топло и се подготвя за контролна работа по английска литература. А Алекс - ето го в детската стая със сина на Иво. Вдругиден със съотборниците си от националния юношески отбор ще ходи на турне в чужбина. Маргарита се почувства сама в тази вселена. Вече петнайсет години живееше с тези три мъжки същества, но те като че ли не бяха тук с нея, а там някъде. Вторачи поглед в тавана и се запита - истина ли е, че през изминалите петнайсет години тези нейни мъжки същества само са взимали от нея, а тя е живяла само за тях.

В спалнята влезе Алекс.

-Довиждане, майче! До утре вечер - и я целуна по лявата буза.

На излизане от апартаментата тя прегърна момчетата и им каза:

-Чао! Утре вечер ще ви стотвя нещо хубаво за вечеря!

На връщане в спалнята, минавайки през хола, Маргарита поиска да сложи визитката в един дебел бележник край телефона, но нещо не ѝ позволи да го направи и я скри в портмонето си. Тази нощ тя не можа да заспи. Само две-три изречения размени със съпруга си и едвам дочака да ѝ обърне гръб и да захърка.

На следващата сутрин Маргарита дълго се мая в банята и спалнята. С големи мъки облече тесните си дънкови дрехи, онези, които носеше на купона, когато се запозна с Иво. През целия ден в кантората работеше с удовлетворение, а беше много любезна и с клиентите си. Преди слънчев залез мина край хотел „Парк“ и отиде в градската крепост. Не намери пейката, на която с часове седяха с Иво и неопикуемо се любеха. Мина и по главната улица. Нямахше го вече кафето „ИН“. Там беше казино. А така ѝ се пиеше капучино. Върна се в кухнята на апартаментата. Най-напред си взе душ, а след това влезе в кухнята. Върза престилката, отвори пакетче брашно и извади голяма тава. Размеси тестото и нареди в тавата. Включи и фурната на готварската печка. Върна се във всекидневната с телефона в ръце.

Четвърт час беше нужно на треперещите ѝ и изпотени пръсти на дясната ѝ ръка да докоснат клавишите на телефона.

-...Ало, кой е? – чу се меден и развълнуван глас от другата страна.

- Здравей, Иво!...Маргарита е на телефона! – и в нея изчезна присъстващия до този миг страх.

- Знам! Само ти имаш такъв глас!

-...Снощи гледах снимката!

- Да. Чух!... Матейчо всичко ми докладва по телефона.

-...Та ти си още по-хубав станал! – и тя почувства, че цялата гори и трепери... Докога ще се разхубавяваш?

-...Докато мисля за теб!

- !!!...Знаеш ли! Имаме прекрасни деца!

- Приличат на родителите си!

- Чакам ги да дойдат на вечеря!... Знаеш ли какво им пека.

- Какво?... Да не би да им печеш кифлички със сирене?

- Браво! Точно това!

- Недей ги преприча!... За мен винаги ги преприча!

- Какво да ти правя! Тогава готвенето не ми върваше!

От другата страна настана мълчание.

- Маргарита!

- КажИ Иво!

- Може ли понякога да ти се обадя по телефона?...Само да си полафим!

-...Става!...До чуване, Иво!

-... До чуване, Маргарита!

Тя изключи телефона. И скоро четвърт час остана почти вкаменена във фотьойла, разнежена от тръпнещи вълни и опиянена от чувства и копнежи.

В хола чу глъч. Пристигаха малките футболисти. Маргарита отвори вратата и се хвърли в прегръдките на задъханите момчета.

- Влезте в трапезарията, а аз ей сега ще дойда! – каза им и ги целуна по розовите бузки.

В кухнята се носеше аромат на печено тесто. Маргарита взе една кърпа и от фурната извади дългата тава. Сърцето ѝ се разтуптя от радост – никога не бе изпекла по-хубави кифлички със сирене!



Фотоизложба на царибродската периодика в КИЦ Ниш

На 5 декември в помещенията на Културно-информационния център Ниш тържествено бе открита изложба под название „Цариброд периодичен печат 1889-1919“. Фотоизложбата откри председателят на КИЦ Горан Стоянов, след което към присъстващите се обърна и генералният консул на Република България в Ниш Димитър Цанев.

„Тази изложба е нещо интересно и полезно за българите в Сърбия поради факта, че ще видят нещо от миналото, което много хора се опитват да забравят и потиснат. Самият факт, че в Цариброд веднага след Освобождението е имало четири печатни издания говори за будния характер на населението, което живее там. За съжаление след 1920 година са се случили някои неща, които са потиснали българите и техния предприемчив и свободен дух и се надявам с времето този дух да се възстанови“, сподели Цанев.

Марян Миланов имаше ролята на водещ на програмата, подготвена в чест на откриването на изложбата. Дватамата с Мария Гоцева от София през 2016 година са направили едно изследване за периодиката по това време в Цариброд. Тогава те, чрез проект на Родното сдружение „Цариброд“ и с помощта на Националния съвет на българското национално малцинство в Сърбия, успяват да дигитализират поне 600 страници и да ги сложат в дигиталния архив на „Стари Цариброд“, в рамките на сайта „Виртуален музей Цариброд“, чийто създател е именно Миланов.

Водещият подтикваше чрез въпросите си Елизабета Георгиев, доктор на филологическите науки, публицист и изследовател, да открива спецификата на царибродската история, бита и културата по това време. Георгиева освен с историческите факти, изказването си оцвети със силна емоция и много лични заключения, до които е дошла по време на старателното изследване на царибродската периодика.

Тя сложи в контраст броя на жителите на Цариброд през 1889 година и факта, че по това време в малкия град излиза научно литературно списание „Домашен учител“. Това несъмнено показва будния дух на царибродчани от това време и висока степен на грамотност. Списанието „Домашен учител“ слага начало на останалите списания, излизащи след него: политическия вестник „Цариброд“ (1901-1902), независимия вестник „Нишава“ (1909-1915) и списанието за хумор, сатира и забава „Клопотар“ (1919).

За всяко едно от списанията тя изтъкна качествата и най-интересните статии и от сърце препоръча на всички да се възползват от предоставената възможност и да се доберат до тези съкровища на страницата „Стари Цариброд“ в дигитална форма, защото са много важни за опознаване на бита и културата по онова време, както и на писменото културно-историческо наследство на българското малцинство в Сърбия.

С.Дж.



Културният център „Босилеград“ реализира два проекта

Центърът за култура „Босилеград“ организира представянето на два проекта, които реализира, благодарение на спечелените конкурси, обявени от Министерството на културата и Министерството на правосъдието на Република Сърбия.

С проекта „Набавяне на устройства за печат на рекламни материали“ Центърът за култура получи 150 000 динара от Министерството на правосъдието за закупуване на цветен А3 принтер с придружаващо оборудване. Става въпрос за средства, събрани от платените суми за отлагане на наказателното преследване (опортунитет). „Нашата институция използва възможностите на електронните медии, интернет и социалните мрежи, но все пак за културните събития възрастното население се информира по традиционния начин, така че имаме нужда за печатане на плакати, брошури, покани и други рекламни материали върху хартиен носител. Със закупеното оборудване вече това няма да представлява проблем“, каза Воислав Божилов, директор на Центъра за култура Босилеград.

Чрез проекта „Модернизация и

подобряване на средата и условията на труд в дигиталния център“ са закупени три климатика и съвремен компютър. Общата стойност на проекта е 350 000 динара, от които 300 000 са отпуснати от Министерството на културата, 40 000 - от Община Босилеград, а участието на Културния център е 10 000 динара.

„Този проект ще осигури допълнително оборудване, което е необходимо за качествено използване на вече готовите дигитални материали, както и за създаване на по-добри и модерни условия за работа във въпросните помещения на ведомството. Освен оборудването в рамките на проекта са дигитализирани 156 броя на детския вестник „Другарче“, издадени през периода 1988 - 2008 година. Става дума за дигитализирани над 4 000 страници на детското списание“, допълни Божилов.

Ръководител на проектите беше директорът Воислав Божилов, а сътрудници в реализацията им бяха Любен Глигоров, организатор на културните мероприятия във ведомството и Горан Миланов, директор на библиотеката „Христо Ботев“ в Босилеград.

П.Л.Р.

Любиша Пенев участва в Коледната изложба в Кюстендил

Босилеградският художник и преподавател по изобразително изкуство в Основното училище „Георги Димитров“ в Босилеград Любиша Пенев за поредна година участва в традиционната Коледна изложба в Художествената галерия „Владимир Димитров - Майстора“ в Кюстендил. На изложбата са представени 63 творби на 40 автори, сред които са и двата акварела на Пенев.

Босилеградският художник е редовен участник в изложбите на кюстендилската галерия. И този път той беше приет с похвали от ръководството на ведом-

ството и от колегите му художници. „Тези участия не са само чест, но и допълнително признание за моето художествено развитие“, каза Пенев.

По традиция експозицията включва творби на автори, чийто живот и творчески път е трайно обвързан с Кюстендил и околностите му. Тези общи изложби поддържат живи традициите в изобразителното изкуство и показват новото и актуалното в художествения живот на града.

П.Л.Р.





Да посрещнем Богомладенеца с радост

На прага на най-светлия християнски празник Рождество Христово (Коледа, Божич) и встъпването на Новата 2025 година, които трябва да посрещнем с духовно веселие и чиста радост, във времето, в което живеем, като че ли не можем да се съсредоточим. Колкото нашето жадо сърце да търси щастие, то бива смесено и с тъга, предизвикана дали заради неуспеха на личен план, дали заради нелепи, шокиращи и трагични обстоятелства в света, който ни заобикаля. Можем ли да бъдем щастливи, когато някой ближен страда, когато гледам трагедиите, които се случват в света, породени от греха и злото, което живее в нас и около нас? Виждаме, че Христовият мир, който Той завеща на човечеството, не царува в света. Не мир, а все по-голям страх и ужас го завладяват. Защо? – Защото живеем във време, в което малцина искрено и с цялото си сърце следват Христос, малцина са обикнали Неговите слова и живеят с тях. Но все пак, като православни християни, с надежда се уповаваме на ободряващите думи на Спасителя: „Не бой се малко стадо“ (Лука 12:32). Независимо, че днес повече от всякога грехът и беззаконието са навсякъде, егоизмът, завистта, лицемерието и жестокостта доминират във взаимоотношенията, а човекът е станал роб и служител на плътските си удоволствия и мъдруване, Господ не забравя Своето възлюбено творение. Христовата църква продължава своя благодатен живот и не престава да бъде спасителен кораб за всеки, който потърси тихия й пристан и пожелае да се подслони под всемогъщата Божия десница.

Трябва да знаем, че не сме сами, трябва да намерим сили да надмогнем своята немощ и закона на злото и да се радваме, защото някъде на хоризонта изгрява Слънцето на правдата, ражда се Синът Божи, който идва да озари човечеството, за да не живее в мрака и смъртната сянка на невежеството, а да има Светлината на живота. Това е денят на безграничната Божия любов – онази любов, за която е казано в Свещеното Писание: „Бог толкова обикна света, че отдаде Своя Единороден син, та всякой, който вярва в Него, да не погине, а да има живот вечен“ (Йоан 3:16). Тази радост от Раждането на Иисус Христос никой не може да я отнеме на човечеството.

И нека се подготвим, както подобава да посрещнем Христа Господа по възможно най-добрия начин: с пост и усилената молитва, с Изповед при свещеника и Причастие. Суетното и трескаво приготвление на рождественски подаръци няма особено значение за настъпващия празник. Важното е какъв подарък ще поднесем ние на идващия Христос. Във връзка с това св. Григорий Богослов увещава: „Нека не празнуваме плътски, а божествено; не по светски, а духовно...“ Как това да го изпълним? Нека не слагаме големи венци на къщите си, да не събираме весели компании, да не пресищаме очите, да не затъпяваме слуха с музика, да не нарушаваме поста и да не преяждаме – това са кратките пътища на порока, това са вратите на греха! Бог става човек, Словото добива

плът, Невидимият става видим – нека приготвим пътя Господен в душите и живота си! Трябва също да помислим, когато Богомладенецът дойде, има ли къде да Го приютим. Св. Йоан Златоуст наставлява: „Христос е пред вашите двери, отворете Му; вие трябва да Му дадете най-хубавата стая, а Той ви моли само за един ъгъл! Настанете Го, където искате – в задните стаи със слугите, в бараките, в конюшните с вашите осли и коне – само Го приемете!“ Настанете Го, където искате в дома на сърцето си – само нека там да бъде чисто, защото никой блудник, или нечист, или користолюбец, който е идолослужител, няма наследство в царството на Христа и Бога (Еф. 5:5). Приютете Го, където пожелаете в храма на душата си, само гледайте там да няма зли страсти и неразкаяни грехове...

Нека се потрудим да се явим пред Богомладенеца укрепнали във вярата, облечени в милосърдие, с благоустроен образ на нашия живот. Да направим отрано сърцата си целомъдрени, да очистим съвестта си, да осветим духа си и в чистота и непорочност да срещнем пришествието на всесветия Господ, за да бъде рождения ден на Този, Който се е родил от пречистата Дева, празнуван от Неговите непорочни раби. А празнуването ще продължи три дни – в деня след Коледа честваме Събор на Пресвета Богородица, възхваляме Тази, чрез чиято благодатна утроба дойде Спасението. Поредицата празнични дни продължава и на третия ден след Рождество Христово, когато почитаме паметта на Св. първомъченик и архидякон Стефан, чието име означава Божии венец.

Христос се роди! Воистина се роди!
Предпразненството на Рождество Христово - Бъдни вечер

Денят преди голямото събитие в християнския свят - Раждането на Христос - Бъдни вечер, е сред най-очакваните в годината. Ако има вечер, която да е символ на семейството, на уеди-

нението, на споделянето и домашния уют, то това определено е вечерта преди Коледа – Бъдни вечер. Това може би е един от малкото останали празници, които са изпълнени с истинска топла семейна свързаност, без тя да е придружена с шумни забавления. Древността и сакралността на празника още повече подчертават неговата важност и връзката между минало, настояще и бъдеще.

Нощта преди Коледа е посветена и на молитвите за здраве, на Богородица, покровителката на хората, на земята, която ни храни. Миг на съкровени желания, на топлина и уют, на бъдника в огнището, който ще гори цяла нощ. В народните песни бъдникът е „златно дърво - плодовито“, което ще „порасне до небе и ще пусне клони до земя, лист ще лисне дребен бисер, цвят ще цъфне чисто сребро, род ще роди сухо злато“.

Цялата душевност на празника намира израз в специалната трапеза. Приготвят се нечетен брой постни ястия, всичко, което се ражда от земята, като най-важен е обредният хляб - пита. Всички блюда се поставят едновременно на масата, семейството сядат заедно и никой не приставя да донася нещо забравено или да отсервира. Централно място на трапезата се отделя на питата. В много места я наричат „боговица“ - хляб за пред Бога, както и богова пита, божичник, светец, в Сърбия „чесница“. Хлябът в този ден обединява семейството и осъществява духовната връзка с Пресвета Богородица и с любимите хора, които са си отишли от земния свят.

Най-възрастният член на семейството прекажда трапезата, а после и цялата къщата. След това издига високо питата и пожелава: Толкаво да е житото, да се ражда гроздето, ечемикът и царевичката! Да се плодят агнетата, козите и кравите! После я разчупва ритуално, като първото парче се обрича на Богородица, второто на къщата и следващите на всички членове на семейството по старшинство, както и на добитъка.

Традицията повелява в питата да се постави сребърна пара за късмет. В нашите краища това е содена питка с паричка. Ако парата попадне в комата на Богородица - успехът и богатството ще са за цялата фамилия. Ако се падне

на някой член от семейството – той ще бъде най-големия късметлия през годината и всичките му начинания ще бъдат успешни.

Някога празнуването започвало с тръгването на коледарчета из селото, това са момченца на възраст от 6 до 12 години. Те са разделени на групи и с преметнати през рамо шарени торбички и дряннови тояжки в ръце, влизат от къща в къща, изричат благословии и пеят песни, с които пожелават плодородна година. Стопаните ги посрещат със сито, пълно с жито, с което посипват коледарчетата. Още при прекрачването на прага на къщата те казват: Бог се роди, Коледо! и питат домакините: Славите ли млада Бога?, а те им отговарят: Славим! Стопаните някога дарявали коледарите със сланина, сушени плодове, орехи, с дребни монети, със специално приготвените за тях кравайчета - при нас „колачета“, които децата нанизват на дрянновите си тояжки. Този обичай все още се пази и в нашите краища, макар че рядко кой от коледарите в Цариградско се е поинтересувал да научи някоя благословия или коледна песен, с която наистина да зарадва стопаните на къщата, в която влиза, но все пак стопаните им се радват и ги даряват с „колачета“, ошав, орехи, най-различни сладкиши, пари и др.

Важен момент от бъдническата обредност е Бъдникът. Според традицията млад момък, облечен в най-новите си дрехи, трябвало да отиде рано сутрин в гората и да отсече тригодишно дъбово дърво, което да е дълго, но и да може да влезне в къщата. Цялото семейство излизало и посрещало момъка, той им честити празника и при влизането благославя: „Аз в къщи и Бог с мене“ и внасял дървото в къщата. На Бъдни вечер Бъдникът се слагал в огнището и то не трябвало да изгасва, винаги трябвало да има някой, който да пази огъня. Именно Бъдникът е символ на живота в дома, както и на раждането на Исус Христос.

Пожелаваме ви весело посрещане на Бъдни вечер, нека тя се превърне в приказен празник за вас и семействата ви! Честита Коледа! Пазете семействата си, пазете и обичайте!

Подготви Д. Христова





ЦАРИБРОДСКИЯТ ТЕАТЪР ИЗПРАЩА ГОДИНАТА С ДВЕ ПРЕМИЕРИ „НАЙ-КРАСИВАТА“ И „МАЛКИЯТ ПРИНЦ“

Актьорите от театър „Христо Ботев“ от Цароброд на 11 декември на сцената на Културния център представиха премиерата на спектакъла „Най-красивата“, адаптиран и режисиран от Стоян Младенович по драмата „Бившата мис на малкия град“ на известния ирландски писател Мартин Макдона. Разтърсващата семейна драма за девойка, на която майка ѝ не позволява да избере своя път, под прикритието на любов и грижа, но и от страх за собствения си живот, не оставя никого равнодушен. В тази сурова и трудна история, развиваща се в малък град в Ирландия, за проблемите в семейството и конфликта между поколенията, всеки може да открие част от собствения си живот, своите лични и семейни отношения. Пиесата включва четири персонажа – майката и дъщерята, Мег и Морийн Фулгън, и двама братя от съседството, Пато и Рей Дули. В ролите са Надица Илиев (Морийн), Соня Станулова (Мег), Милан Андреевич (Пато Дули) и Боян Милев (Рей). Сценографията и костюмите са дело на Христина Младенович. Първото повторение на

спектакъла бе изиграно на 17 декември. Те самите бяха изключително доволни от показаното на сцената, както и постановчикът Младенович от актьорското им майсторство: „Видяхте от реакцията на публиката, от тези дълги аплодисменти, аплодисменти на открита сцена в една драма, просто човек да хвъркне, наистина. Абсолютно съм доволен, това е специален жанр, психологическа драма, трудно се играе, има големи паузи и актьорите се страхуват, когато им кажа да мълчат 4-5 секунди и да не казват нищо, те се питат как ще го запълнят... Видяхте го тази вечер, наистина бяха страхотни. Беше прекрасно.“

Младенович признава, че задачата му да адаптира текста не е била никак лесна: „Драматизирането на един Мартин Макдона е голям риск, но мисля, че успях да създам моята история, това, което мен ме интересува. От корпуса на неговите идеи, които могат да бъдат взети от пиесата, аз съм извадил само две неща, а именно свободата на човека и любовта. Това са основните неща, които исках публиката да разпознае

на сцената. Можем ли да се обичаме, можем ли да обичаме ближните си, да обичаме другите? Казват, че свободата е по-голяма от щастieto и ако имаме това желание да бъдем свободни, оправдание ли е да убием някого, за да сме свободни? Това са моите дилеми, които исках да разреши и до последно не успях, но дадох някои отговори.“

Пиесата „Малкият принц“ по вечната класика на Антоан дьо Сент-Екзюпери в изпълнение на детския ансамбъл на театър „Христо Ботев“ премиерно бе представена на 13 декември на сцената на Културния център. Адаптацията и постановката на пиесата е подписана от Стоян Младенович. Ролята на Малкия принц изигра Максим Рангелов. В пиесата играят още Дуня Милев, Михаела Стойков, Николина Димитров, Матей Дончев, Иванина Петров, Петър Марков, Сара Алексков, Дуня Димитров и Илина Пейчев. Сценографията, костюмите и куклите са дело на Христина Младенович.

Както и с първата премиера, и с тази режисьорът Стоян Младенович бе изключително доволен, защото всичките десет млади актьори се постаряха всичко на сцената да изглежда както трябва, за което от публиката бяха наградени с бурни аплодисменти: „Децата бяха

феноменални. Работихме с малко прекъсване, но представлението беше направено по детски, с пълно сърце, с пълен ангажимент, с пълен ентузиазъм. Много съм щастлив“, каза той.

Великолепното, извънвременно произведение на френския писател „Малкият принц“, историята за едно необикновено момче от далечната планета, е съвременна приказка за основните ценности на човека - приятелството, самотата, истинската любов, съпричастността, човеколюбието, отговорността. Това е история за всички възрасти, която всеки разбира по свой начин. „Все още се пишат томове книги, за да се обясни какво е искал да каже Екзюпери. Идеята ми е последното изречение на Малкия принц: 'Хубаво е да мечтаеш и да сънуваш, но най-хубавото е да се завърнеш у дома.' Исках да кажа, че нашите деца пътуват с години – учим ги, образуваме ги, но накрая те отиват някъде по света и остават там, без да се завърнат повече. С това представление исках да им кажа, че трябва да се завърнат у дома.“

Първото повторение на спектакъла се състоя на 18 декември.

Андрияна Ташков Александров

Турнир в навечерието на Международния ден на хората с увреждания

Ниш отново показва, че е приобщаващ и че баскетболът в инвалидни колички е спорт, който всеки може да упражнява, и че те са равни в битката си на пода, казва Марко Александрович, професор във Факултета по спорт и физическо възпитание, който е и организатор на международния Турнир по баскетбол в инвалидни колички. Турнирът е част от програмата Еразъм+ Спорт „Социално включване чрез адаптиран баскетбол – SITAB“ и бе проведен в навечерието на 3 декември - Международния ден на хората с увреждания, в Ниш.

Инклузия е дума, която се използва много през последните години, но за съжаление често се случва да е без стой-

ност. Пълният смисъл на инклузия беше показан в Ниш, на турнира по баскетбол в инвалидни колички, в който участваха отборите ККК Наис от Ниш, ВКНУ Левски от София и WB Македония от Скопие.

Резултатът не е на първо място, но трябва да се отбележи, че домакиният Наис постигна и двете победи, следван от Левски и Македония.

Координатор на проекта е Балканската лига по баскетбол в инвалидни колички (София, България), а партньор е КК ПБА (Кавадарци, Северна Македония). Проектът се осъществи с помощта на Европейския съюз.

С.Дж.

Младите босилеградски тенисисти на маса участваха на турнир във Враня

Младите босилеградски тенисисти, членове на отбора по тенис на маса „Младост“, направиха добро представяне на турнира „Трофей на Враня 2024“, който през уикенда се проведе в този град. Състезателите в турнира имаха възможност да спечелят точки за регионалното класиране.

Най-добър резултат постигнаха Никола Григоров, който стигна до четвъртфиналите при младите кадети, както и до осминафиналите при кадетите, и Стефан Андонов, който също отпадна на четвъртфиналите в категорията млади кадети. Освен тях в турнира взеха участие и Михайло

Игнятов, Андрей Василев и Михайло Йованович, обаче те не успяха да преминат квалификациите.

„Турнирът беше добра възможност за нашите млади състезатели да трупат необходимия опит, понеже имаха възможност да мерят сили с връстниците си от Сурдулица, Владичин хан, Враня, Лесковац, Ниш, Крушевац, както и с представители на македонските отбори от Куманово и Берово“, каза треньорът Мирослав Захариев.

Разноските за участието на босилеградските тенисисти пое общината.

П.Л.Р.

Възпоменание

На 27 декември се навършват ДВАДЕСЕТ ТЪЖНИ ГОДИНИ от преждевременната смърт на скъпият ни и обичан баща и дядо

Д-р ИВАН ЛАЗАРОВ,

лекар педиатър от Цариброд
(1937 - 2004)

Един човек не може да умре
щом с обич в душите ни живее!
Сърцето му когато спре,
със спомените светли пак ни грее!
Обичаме те! Почивай в мир!

Твоите: син Сергей, дъщеря Албена, зет Милан, снаха Ранка,
внуци Борис, Георги и Иван и внучка Петра



Възпоменание

На 7 януари 2025 година се навършват 27 ГОДИНИ от смъртта на

ДАРИНКА ЦВЕТКОВА

от Райчиловци, Босилеградско

Времето е безсилно пред нашата непреходна
благодарност към обичаната ни съпруга, майка, свекърва,
тъща и баба. Вечно в сърцата си ще носим хубавите
спомени за теб и твоите добрини!

Почивай в мир!

Съпругът Крум, синът Аца, дъщерята Малинка, снахата
Цветанка, зетят Павле, внукът Дарян и внучката Лиляна



Възпоменание

Навършиха се 27 ГОДИНИ от смъртта на

СЕВЕТКА ЦВЕТКОВА

от Горна Лисина
(1922 - 1997)

Времето минава, но хубавите спомени за теб и
благородната ти душа вечно остават в нашите
сърца!

Поклон пред светлата ти памет! Почивай в мир!
Синът Аца със семейството си





Другарченце 13

ДЯДО КОЛЕДА

Снят на облаци се дига,
дядо Коледа пристига
в златна хубава шейна
чак от Стара планина.
"Дзън-дзън-дзън!" - звънци звънтят,
в сладък сън децата спят.

Но да знаят той що носи,
ще наскачат голи, боси
и ще дигнат шум безкрай:
"Дай на мене, дядо, дай!
На мен - кукла, на Стоян -
топка или барабан!"

Гео Милев

КОЛЕДА

Разтвори се тъмно небе
Със сребърна месечина,
С облачета и звездици -
Разтвори се нашироко,
На широко, на дълбоко,
Че се спусна златна стълба
От небето до земята,
А по нея млада Бога
Слезе долу при децата.
Кое дете сън заспало,
Млада Бога не видяло,
Кое дете лошо било
Млада Бога натъжило.
Само дете коледарче
Млада Бога веселило
И звезда Витлеемска
Люлката му осветила.

КРАЙ ЕЛХАТА

Дядо Коледа, къде се бавиш
в тази бяла зимна нощ?
Гледай да не ме забравиш
да не дойдеш с празен кош.

Мило птиче от елхата
разпери крилца, хвъркни,
доведи го със шейната
през поля и планини.

Грей по-силно ти, звездичке,
ярко, ярко заблести -
от високата елхичка
пътя му насочвай ти.

Дядо Коледа, къде се бавиш,
нищо, че си доста стар,
бързай да не ме забравиш,
книжка искам - хубав дар.

Дора Габе

Лъчезар Станчев

ЖЕЛАНИЕ

Годината нова е кат прекрасна фея
Пристигна ето, и пред моя дом
С нея и за нея за щастие аз пея,
За радост, за здраве, за мир и любов.

Нова, златиста, с дни кат манисти
Тя е тук пред мен, с ново плакатче,
С любов пиша буквички златисти:
„Дядо Коледа, искам си братче,
И рокличка, панталонки,
Искам дъвки и бомбонки,
А под тази зелена елхичка
Донеси ми и една хубава сестричка!“

Не искам вече да съм сама
С добрия татко и с добрата мама,
Прекрасно е, скъпи дядо
Да сме хубаво семейство младо,
В годината нова много да ни има,
Може и близнаци, та да сме петима!“

Елизабета Георгиев

БЪДНИ ВЕЧЕР

Тихо пада пухкав сняг,
Вън снежинките танцуват.
Рождество Христово пак,
Християните празнуват.

Горе в небесата чак,
вред камбаните се чуват.
Рождество Христово пак,
Християните празнуват.

Бъдни вечер! Празник! Сняг!
И децата се вълнуват.
Рождество Христово пак,
Християните празнуват.

Георги Братанов

ДЯДО КОЛЕДА, СЪЩЕСТВУВАШ ЛИ ИЛИ МЕ ЛЪЖАТ

Питам всички по реда
Съществува ли Дядо Коледа
Или това сказание
Е резултат на моето незнание.

Време е всички да узнаем
Истината къде лежи
Или тази лъжа
Цял живот ще ни тежи

Честно да ни кажеш
Защо брадата ти е остаряла
Дали стомаха ти е истински
Или нещо си сложил под палтото

Живееш ли на Снежния полюс
Защо пиеш Кока Кола
Защо не държиш сметка за килограмите
Съществуваш ли или ме лъжат.

АЛЕКСАНДЪР КОЧИЧ

БЪДНИ ВЕЧЕР

Ненадейно на небето -
в тази съща нощ, огряла
чудната звезда - комета,
хубава, лъчисто-бяла.

И оставили книжата
учените влѣхви стари,
и на път подир звездата
трынали със скъпи даря.

И звездата чудно бяла,
както Господ Бог й казал -
без и денем да залязва,
над една кошара спряла.

Влезли вътре мъдреците,
и сред агънцата бели,
с ореол над къдриците,
малкият Христос видели...

Елисавета Багряна

